

社区戒烟综合干预试点初见成效

不想做“烟民”，那就赶快加入吧！

本报记者 安小霞 实习生 杨月儿 文/图



认真听讲座，仔细看资料。

5月5日下午，在银川市西夏区朔方路街道恩和社区，梧桐花园社区服务站站长甄爱琴为加入社区戒烟心理干预项目的“烟民”讲解吸烟对健康的危害。虽然吸烟有害健康早已人人皆知，但对于能走进讲座现场的“烟民”来说，如此近距离地认识烟草成分还是第一次。这让他们对吸烟造成的身体损害和对他人健康的威胁认识更加清晰，让他们彻底戒断烟草的决心更加强烈……

将有戒烟意愿的人纳入项目

恩和社区是银川市开展社区戒烟综合干预工作的试点之一。“我们从去年12月开始这项工作，一共摸排出有吸烟史的居民188人，其中55人愿意戒烟。”该社区党委书记周运香介绍，这55名有戒烟意愿的居民年龄从24岁到79岁不等，烟龄最长的达50多年。

“我们将这55人纳入社区戒烟综合干预试点项目，建档统一管理，并通过体检评估他们的身体水平和肺功能状态。其亲友作为监督者，再由社区卫生专干每周定期跟踪随访。同时，引入第三方心理咨询团队为戒烟者疏导内心对烟草的依赖，每周开展健康讲座讲解戒烟知识，再通过‘钉钉’打卡群，由专家推送戒烟技巧和鼓励信息，烟友们分享戒烟经验，让戒烟者增强戒烟信心。”周运香表示，通过该项目科学的戒烟方式，该社区目前已有16人持续戒烟超过一个月，“一位30多岁的男士已经一个多月没碰烟了，还有15位老‘烟民’的抽烟量明显减少”。

据西夏区卫生健康局副局长张晶明介绍，目前，西夏区主要以同安社区、恩和社区的70余人为帮助戒烟试点对象。“这是一项长期工作，希望这两个社区能起到示范作用，带动整个社会参与戒烟行动。”据悉，一年后会对该项目进行效果评估，评估70余人里能够减烟、戒烟的分别有多少人，进而更好地提升群众身体素质和生活质量。

“烟民”现身说法

抽了40多年烟的董先生在女儿的劝说下，于3月18日加入该项目。虽然才戒烟一个多月，但他感觉自身发生了很大变化。“从时不时想抽，到现在能控制住，社区戒烟综合干预项目的辅助作用还是挺明显的。”董先生告诉记者，他现在积极锻炼身体，每天骑一上午的自行车，烟量也从以前的每天一包减到两天一包，脸色也比以前好了许多。“但相比我彻底戒烟的目标，目前的吸烟量还是有点多”。

据董先生讲，他在2018年曾自行戒烟一年，但最终还是没禁得住诱惑，一次和朋友吃饭时又“复吸”了。现在随着年龄的增长，

他明显感到身体不适，“特别是呼吸不畅”。同时，抽烟也让他备遭嫌弃。“去年冬天我在海南三亚呆了两个月，到楼下看人下棋，就我一人抽烟，看别人捂着鼻子，我自己也觉得挺不好意思的。”董先生说，从他自身戒烟经验来讲，“要戒烟，最关键还得靠个人的毅力”。

现年52岁的袁先生有着30年的烟龄，但与其他烟友不同的是，他对烟草没有疯狂的依赖性。“我抽烟大多是在工作遇到棘手的问题时，一旦问题解决后，我说不抽就不抽了。”袁先生说。听完健康讲座，袁先生向烟友们分享戒烟经验：“我一周前加入这个项目，已经有7天没吸烟了，平时我会跑跑步、唱唱歌，大家也可以像我这样多在户外活动，转移注意力。”在袁先生看来，“不可能戒不了，关键得看你自己想不想戒，内心的动力足不足”。

将戒烟培养成为公众的自觉行动

记者从银川市卫生健康委了解到，银川市在2021年10月被国家卫生健康委确定为全国社区戒烟综合干预试点项目试点城市。目前，在6个县(市、区)共选取9家项目单位，针对吸烟的慢性病患者、老年人、青少年、育龄妇女等重点人群提供社区戒烟综合干预服务。通过为戒烟者发放健康教育处方、进行心理干预、开展社区支持服务、进行健康宣教和“一对一”戒烟指导，并将试点对象纳入重点人群管理，科学开展定期随访服务，鼓励他们持续戒烟。

去年以来，银川市全面推动控烟工作取得明显成效。在社会控烟层面，全市已完成吸烟人群摸底3425人、建档454人，有13人持续戒烟超过1个月、4人持续戒烟超过3个月、1人超过6个月、31人成功减烟；在环境控烟层面，全面开展无烟环境创建活动，163家自治区级以上党政机关、辖区内各级各类卫生机构全部建成无烟单位，达标率100%；在家庭控烟层面，结合“无烟家庭”“最美家庭”创建活动，利用世界无烟日、世界慢阻肺日等重要时间节点，充分发挥“亲友监督团”的重要作用，大力宣传营造“无烟家庭”氛围，截至目前，全市共有354户建成“无烟家庭”。

国网宁夏经研院 助力社区抗疫

本报讯 “社区封控点位较多，社区和街道工作人员忙不过来，急需各单位给予人力支援！”4月29日，银川阅海湾文明单位互助共建群里的一条信息引起国网宁夏经研院党委的高度重视。

没有迟疑，立即行动。国网宁夏电力塞上好江南(经研院)共产党员服务队立即与社区对接，明确具体任务，做好人员分工安排，4月30日组织12名党员服务队成员投身社区疫情防控第一线，协助社区做好封控点值守、协助收寄物资等疫情防控工作。

(赵利宁)

种植户网上申请 供电所两天通电

本报讯 “又快又便利，那我就在‘网上国网’买电开工了！”近日，中宁县新堡镇刘营村经济合作社的陈文彪收到国网中卫供电公司新堡供电所发的新装购电户号，激动地说。

4月26日，陈文彪通过“网上国网”App申请安装一块动力表，进行小番茄种植。新堡供电所员工两个工作日内便为用户装表接电，及时解决了客户种植用电之需。随着新堡镇农户致富路的不断拓宽，供电部门的服务渠道和服务方式也不断丰富，通过应用“网上国网”系统，实现“有用电难题，一个电话就解决”！(田晓春)

宁东供电与地方政府 签订应急联动协议

本报讯 近日，宁东管委会与宁东供电公司完成应急联动协议签订，这是宁东供电公司继3月与盐池县消防救援大队签订联勤协议后，再一次与政府相关机构签订联动协议，也是区内首家与当地政府签订应急联动协议的地市电力公司。

今年，宁东供电公司编制下发《国网宁东供电公司应急准军事工作方案》，并积极与宁东管委会沟通对接，于3月29日“宁东基地2022危险化学品着火事故联合应急演练”联席会议上，确定了本次协议内容和签订时间。本次联动协议的签订，标志着宁东供电公司正式融入地方区域应急联动体系，有利于进一步完善公司应急协调联动机制，为今后更好地服务地方经济发展和应急处置协调联动夯实基础。

(崔波)

宁报集团新闻职业道德

监督热线

0951-6019493 6033843